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صفحه 11

انگشت کرملین و کاخ سفید روی ماشه‌های هسته‌ای است 

بازگشت به برخورد بی بازگشت 

 فعلا امکان مذاکره با آمریکا وجود ندارددعا برای ال نینومشکل عدم تسامح سیاسی باید حل شود
مشاور سیاسی رئیس جمهوری گفت: مشکل عدم تسامح سیاسی در کشور و قطب‌بندی‌های شدید در 
موضوعاتی که باید محل اجماع ملی باشند باید حل شود. مهدی سنایی در نشست تبیین وضعیت سیاسی 
البرز که روز یکشنبه ۱۸ آبان در استانداری برگزار شد گفت: کشور با مشکلات انباشته شده در حوزه‌های 

اجتماعی و اقتصادی مواجه است، اما در عین حال، پیشرفت‌ها و تحولات مثبتی نیز...

کم‌بارشی و به‌دنبال آن کم‌آبی که در حال حاضر در اغلب مناطق کشور حاکم شده است، مردم را بیشتر از 
هر زمان دیگری نگران کرده است و البته نوع صحبت مسئولان در زمینه معضل کم‌آبی نیز به این نگرانی 
دامن می‌زند. برخی برای رفع این نگرانی با پیش‌بینی‌های غیرقطعی و احتمالی سعی در امیدوار کردن مردم 

دارند و برخی هم مثل رئیس‌جمهور طوری از کم‌آبی و به ویژه کم‌آبی تهران، سخن...

وزیر امور خارجه با بیان اینکه »در حال حاضر هیچ امکانی برای از سر گیری مذاکرات با آمریکا وجود ندارد«، 
عنوان کرد که هر زمان آمریکایی‌ها برای مذاکره‌ای برابر و سودمند برای هر دو طرف آماده باشند؛ مذاکره 
می‌تواند ممکن شود. »سید عباس عراقچی« در پاسخ به سوالی در خصوص امکان از سر گیری مذاکرات با 

آمریکا، اظهار کرد: واقعیت این است که در حال حاضر هیچ امکانی وجود ندارد...

استفاده از صلح و سازش 
در جرایم امنیتی قابل گذشت
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چالش کودک‌همسری در ایران
محمدعلی غیبی

بازترسیم موازنه قدرت در آسیای مرکزی 
محمد گل‌افروز

فایننشال تایمز بررسی کرد 

پازل اشتباه ترامپ و نتانیاهو در خاورمیانه 

ازدواج امری پسندیده و البته یک ضرورت برای 
سلامت و ادامه حیات یک تمدن بشری است و هر 
نوع جدید یا جایگزینی که امروزه در برخی جوامع 
خارجی دیده می‌شود راه به سرانجامی نخواهد 
برد. با این وجود برخی تلاش‌های نامعقول برای 
گسترش ازدواج و فرزندآوری به هر قیمتی، در 
چنین امر بسیار حساسی، به همان اندازه گفته‌ شده 

برای جوامع آسیب‌زا خواهد بود.
سال گذشته آمار کودک‌همسری در ایران به 
‌یکباره از وبسایت سازمان ثبت احوال کشور حذف 
شد و پیگیری‌ها چنانکه در 18 شهریور سال 
قبل انعکاس یافت حاکی از این بود که مقام‌های 
سازمان ثبت احوال در پاسخ به پیگیری‌ها  اعلام 
کردند: »به ما گفتند چون فان روزنامه آمار را 
چاپ کرده و بحث کودک ‌همسری رواج یافته 
دستور آمده دیگر آمار نگذاریم.« چنین رویه‌ای و 
از سوی دیگر طبق آمارهای سال‌های قبل از آن، 
گسترش کودک‌ همسری از سال ۱۳۹۸ در حالیکه 
پیش از آن آمار نزولی داشت، خبر از یک سیاست 
کلی در پشت چنین مشکلات اجتماعی می‌دهد. 
طبق آنچه براساس آمارهای رسمی موجود می‌دانیم 
استان‌های خراسان‌رضوی، آذربایجان شرقی و 
سیستان‌ و بلوچستان در این آمار‌ها در رتبه‌های اول 
تا سوم بیشترین تعداد کودک‌همسری را در میان 
استان‌های ایران دارند. باتوجه به تراکم این مسئله 
در روستاها، و باتوجه به مشاهدات میدانی نگارنده 
این سطور در سفرهای خود در قسمتی از روستاهای 
بخش صوفیان که پدیده کودک‌همسری در آن به 
وفور دیده می‌شود، تصمیم بر تحقیقات میدانی و از 
طریق انتشار پرسشنامه‌هایی در این مناطق، گرفته 
شد و مطلب حاضر براساس پاسخ‌های ارائه شده به 

سوالات این پرسشنامه‌ها تنظیم شده‌است. 
لازم به ذکر است که به‌خاطر مسائل حساسیت 
برانگیز موجود و احتمال واکنش‌های نامطلوب 
احتمالی، این پرسشنامه تنها در میان معلمان و 
مدیران مدارس این مناطق )منطقه رودگات در 
بخش صوفیان در شهرستان شبستر( توزیع گردید. 
با این امید که معلمان این مدارس با جامعه آماری 
مناسب و کاملی از این پدیده در روستاهای محل 
خدمت خود سروکار کاملا نزدیکی دارند. نزدیک 
به کل پاسخ‌دهندگان رواج ازدواج دختران زیر 
هجده ‌سال و همچنین افزایش کودک‌همسری در 

سال‌های اخیر نسبت به گذشته را تأیید کرده‌اند.
مهمترین مسئله‌ای که مورد اتفاق‌نظر تقریبا 
تمام پاسخ‌دهندگان این پژوهش قرار گرفته‌است 
مسئله فقر، بیکاری و نبودن افق‌های روشنی برای 
آینده نوجوانان است. در حدود ۹۰ درصد از پاسخ 
‌دهندگان، در مورد اینکه در سال‌های اخیر وضعیت 
اقتصادی خانواده‌ها در روستاهای محل خدمتشان 
ضعیفتر شده ‌است، بیکاری افزایش یافته است، 
فقر سبب کاهش تمایل خانواده‌ها به ادامه تحصیل 
دختران شده ‌است و از سویی فاصله طبقاتی میان 
خانواده‌ها گسترش یافته‌ است اتفاق نظر داشته‌اند. 
مهمتر از همه، حدودا تمام پاسخ‌دهندگان معترف 
بوده‌اند که افزایش فقر، احساس ناامیدی و بی‌هدفی 

را در میان نوجوانان و جوانان بیشتر کرده ‌است و 
همچنین پرسش‌هایی پیرامون این که نبودن فرصت 
تحصیل برای دختران، احتمال ازدواج زودهنگام 
آنها را بالا می‌برد و همچنین پرسش اینکه نبود 
فرصت‌های شغلی و تفریحی زمینه‌ساز آسیب‌های 
اخلاقی می‌شود، مورد تأیید تمام پاسخگویان قرار 
گرفته است. بااین‌حال، پرسش‌ها در مورد اینکه آیا 
خانواده‌ها ازدواج زودهنگام دختران را راهی برای 
رفع مشکلات مالی می‌دانند یا اینکه این ازدواج‌ها 
به دلیل فشارهای مالی انجام می‌شوند چندان مورد 
تأیید قرار نگرفته و حتی در مورد پرسش اولی 
سعنی رفع مشکلات مالی از طریق ازدواج زودهنگام 
دختران تقریبا تمام پاسخگویان به‌اتفاق موضع 

مخالفی داشته‌اند.
نکته دیگری که جلب توجه می‌کند، تأیید نبود 
آگاهی و نبود سیاست‌های رسمی برای آموزش 
خانواده‌های روستایی در مورد پیامدهای منفی 
کودک‌همسری در میان  تمام پاسخ‌دهندگان 
است. 98 درصد پاسخ‌دهندگان، سطح پایین 
سواد و آگاهی عمومی در روستاها را بر تداوم 
کودک‌همسری موثر دانسته‌اند و در پرسش دیگری 
اتفاق نظر داشته‌اند که دولت به‌جای تشویق 
ازدواج‌های زودهنگام، باید برنامه‌هایی برای اشتغال 
و آموزش دختران طراحی کند و از سوی دیگر 
محدودیت سنی ازدواج را افزایش دهد. در حدود 
۷۵ ای ۹۰ درصد از پاسخ‌دهندگان، معتقد بودند 
که سیاست‌های آموزشی و فرهنگی فعلی حمایت 
کافی از دختران در برابر ازدواج زودهنگام فراهم 
نمی‌کند، نهادهای رسمی و مذهبی در برخی 
پیام‌های خود ازدواج زودهنگام را امر پسندیده‌ای 
جلوه می‌دهد و خانواده‌ها به دلیل نبود حمایت 
اجتماعی از دختران مجرد، گاهی ازدواج زودهنگام 
دختران را انتخاب می‌کنند. در حدود ۶۰ الی 
۷۰ درصد از پاسخ‌دهندگان حتی اجازه دختران 
متأهل در مدارس روزانه و همچنین تشویق برای 
فرزندآوری را هم در این پدیده موثر دانسته‌اند. 
مواردی همچون جلوگیری از انحرافات اخلاقی 
دختران از طریق کودک‌همسری مسئولیت‌پذیری و 
بلوغ دختران، نفوذ باورهای دینی و فرهنگ محلی، 
توصیه یا دخالت ریش‌سفیدان نیز مورد تأیید 
 ۷۵ الی ۸۵ درصد از پاسخ‌دهندگان قرار گرفته

است. 
اما مهمتر از آن بحث مسائل ناموسی و همچنین 
ترس از نگاه و قضاوت دیگران است. پیشتر صحبت 
از معلم زنی شده بود که صحبت‌هایش در میان 
دانش‌آموزان دختر برای تشویق از خودداری از 
ازدواج در سنین کودکی سبب واکنش شدید اولیا 
و حتی دانش‌آموزان شده بود و نسبت‌ها و القاب 
تقریباً نامناسبی از سوی آنها متحمل شده بود و 
درنتیجه در این پژوهش در رابطه با این موارد هم 

سوالاتی مطرح گردید. 
فشار اجتماعی و واهمه از حرف مردم در 
تصمیم خانواده‌ها برای ازدواج زودهنگام دختران، 
همچنین قضاوت منفی در مورد خانواده‌هایی که 
ازدواج دخترشان را به تأخیر می‌اندازند، و حتی 

قضاوت منفی در مورد خود دخترانی که دیر ازدواج 
می‌کنند، خصوصی دانستن موضوع ازدواج کودکان 
و بی‌ارتباط دانستن آن با نظر ممانعتانه دیگران، 
تعبیر از توصیه به دیر ازدواج کردن به عنوان 
»منحرف کردن دختران«، و فشار بر دختران در 
خانه برای ازدواج نیز مورد تأیید 75 الی ۹۰ درصد 
از پاسخ‌دهندگان قرار گرفته است. حتی قریب به 
تمام پاسخ‌دهندگان تأیید کرده‌اند که بسیاری از 
خانواده‌ها، ازدواج زودهنگام دختر را نشانه »آبرو و 
موفقیت خانوادگی« می‌دانند و زنان یا معلمانی که 
مردم را به تأخیر در ازدواج و آگاهی درباره حقوق 
دختران تشویق می‌کنند با مقاومت اولیا و جامعه 

روبرو می‌شوند.
نکته مهم دیگر نظر خود دختران در این رابطه 
است. در این مورد ما با یک تناقض تلخی روبرو 
هستیم. تقریبا تمام پاسخ‌دهندگان معترف اند 
که ازدواج زودهنگام دختران، معمولا با رضایت 
خود دختر انجام نمی‌شود. از سوی دیگر، حدود 
۸۴ درصد از پاسخ‌دهندگان معتقداند که به دلیل 
مشکلات اقتصادی، سن ازدواج پسران افزایش 
یافته است که این خود نشان از اختلاف سنی 
بالای دختران و مردانی دارد که با یکدیگر ازدواج 
می‌کنند. اما تناقض مهمتر اینجاست که در حدود 
تمام پاسخ‌دهندگان معترف‌اند باور عمومی این است 
که اگر دختری تا ۱۵ سالگی ازدواج نکند احتمال 
ازدواجش بعد از آن کم می‌شود، همچنین دخترانی 
که قصد دارند ادامه تحصیل دهند، مورد تمسخر و 
یا سرزنش قرار می‌گیرند و دیدگاه سنتی نسبت به 
اینکه ماندن دختر در خانه سبب می‌شود بسیاری از 

خانواده‌ها ازدواج زود هنگام را ترجیح دهند.
مسئله دیگری که تاکنون بسیار مغفول 
مانده‌است بحث حضور مردمان شهری در حواشی و 

باغ‌های اطراف روستاهاست. 
ویلاهای موجود در اطراف برخی از روستاهای 
پرآب در این مناطق که توسط نگارنده این سطور از 
نزدیک مشاهده شد و همچنین مشاهده افرادی که 
به این مکان‌ها رفت‌وآمد داشتند این سوالات را هم 
مطرح کرد که آیا ممکن است ازدواج‌های زودهنگام 
و کودک‌همسری واکنشی به این معضلات اجتماعی 
باشد؟ که البته پاسخ مثبتی دریافت شد. اول از 
همه بسیاری )در حدود ۸۰ الی ۹۰ درصد( از 
پاسخ‌دهندگان معترف بودند که ارزش‌های اخلاقی 
و سنتی در روستاها در حال تضعیف است؛ روابط 
آزاد میان پسران و دختران در مقایسه با گذشته 
بیشتر شده‌است و همچنین ساخت‌وساز ویلاها 
توسط ثروتمندان شهری در اطراف روستاها افزایش 
یافته؛ حضور افراد غیرساکن و همچنین رفتار و 
پوشش آنها بر فرهنگ روستاها و جوانان آن‌ها تأثیر 
نهاده؛ سبب نگرانی از تضعیف هنجارهای اخلاقی 
در میان اهالی شده و رفت‌وآمدهایشان بر روابط 
اجتماعی و امنیت اخلاقی خانواده‌ها اثر گذاشته 
‌است و نهایتا این که ازدواج زود هنگام به ‌عنوان 
واکنشی برای کنترل تغییرات فرهنگی درنظر گرفته 

می‌شود.
ادامه در صفحه 2

دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا در پیامی 
از شبکه اجتماعی Truth Social اعلام کرد که 
گفت‌وگویی میان نخست وزیر اسرائیل، بنیامین 
نتانیاهو، و رئیس‌ جمهور قزاقستان، قاسم‌ جومارت 
توکایف، انجام شده است. وی اظهار داشت قزاقستان 
نخستین کشوری در دوره دوم ریاست‌ جمهوری او 
خواهد بود که به توافقنامه ابراهیم ‌می‌پیوندد. 
توافقی که با هدف عادی‌سازی روابط میان اسرائیل 
و کشورهای مسلمان، در دولت نخست او آغاز شده 
بود. باتوجه به این، اکنون چشم‌انداز ژئوپلتیکی 
آسیای مرکزی با پرسش‌های تازه‌ای مواجه خواهد 

شد.
از منظر ژئوپلیتیکی، پیوستن قزاقستان به طرح 
ابراهیم را ‌می‌توان فراتر از یک توافق دیپلماتیک 
دانست. به این دلیل که آسیای مرکزی از قدیم 
تاکنون به عنوان منطقه ای سرشار از منابع 
انرژی، موقعیت ژئواستراتژیک و پیوندهای تاریخی 
با روسیه، در صحنه رقابت قدرت‌های بزرگ قرار 
گرفته است. لذا پیوستن احتمالی قزاقستان به طرح 
)توافقنانه( ابراهیم، اگر تحقق یابد، می‌تواند نشانه‌ای 
از تغییر تدریجی موازنه قدرت در این منطقه باشد. 
تغییری که ممکن است حضور و نفوذ روسیه 
را به چالش بکشاند. این تحول نه‌ تنها از جنبه 
دیپلماتیک، بلکه از منظر ژئوپلتیکی نیز حائز اهمیت 
است. درواقع ‌می‌توان از آن به عنوان چاچوب تلاش 

آمریکا و هم پیمانان غربی‌اش، برای محدود کردن 
کیفیت و دامنه نقش روس‌ها در آسیای مرکزی 

تفسیر کرد.
از سوی دیگر، با گسترش روابط اقتصادی، 
امنیتی، تکنولوژی و... میان اسرائیل و کشورهای آن 
منطقه، ممکن است نفوذ سنتی روسیه در حوزه‌های 
انرژی، حمل و نقل و همکاری‌های نظامی تضعیف 

شود.
در این صورت، پیوستن قزاقستان به این توافق را 
‌می‌توان یکی از تاکتیک‌های جدید محاصره و مهار 
ژئوپلتیکی روسیه از طرف غرب دانست. حرکتی که 
درظاهر با شعار صلح گفته ‌می‌شود، اما به نظر در 
عمق آن، بیانگر رقابت ساختاری قدرت‌ها در محیط 

)احتمالا پسا( روسیه است.
در این راستا واکنش روسیه، و دیگر بازیگران 
منطقه‌ای آن، همچون چین و ایران به این تحول 
احتمالی، ‌می‌تواند تعیین‌ کننده مسیر آینده این 

توازن منطقه‌ای باشد.
بنابراین، به نظر ‌می‌رسد هدف پنهان یا 
غیرمستقیم این روند، محدود کردن کیفیت و 
گستره نقش روس‌‌ها در آسیای مرکزی است. 
منطقه‌ای که با دارا بودن ذخایر بزرگ نفت، گاز، 
اورانیوم و موقعیت جغرافیایی استراتژیک، همواره 
برای مسکو اهمیتی حیاتی دارد. پیوستن قزاقستان 
به توافقنامه‌ ابراهیم ‌می‌تواند در چارچوب یکی از 

تاکتیک‌‌های جدید مهار و محاصره ژئوپلیتیکی 
روسیه ارزیابی شود.

از پیامدهای احتمالی این تحول، زمینه‌ سازی 
تقویت روابط اقتصادی، فناورانه و امنیتی جدید 
میان قزاقستان، اسرائیل و متحدان غربی اش است. 
در مقابل، روسیه و چین، بازیگرانی که الان متحد 
استراتژیک در مقابل غرب به نظر ‌می‌رسند، احتمالا 
این اقدام را گامی در راستای نفوذ غرب در حیات 

خلوت خود ‌می‌بینند.
واکنش این قدرت‌ها، همراه با موضع ایران 
نسبت به نزدیکی بیشتر قزاقستان به محور غرب 
– اسرائیل، ‌می‌تواند در تعیین شکل نهایی توازن 
منطقه ای، نقش تعیین‌ کننده‌ای ایفا کند. در 
جای که پیوستن احتمالی قزاقستان به توافقنامه 
ابراهیم، صرفا یک تحول نمادین در روابط اسرائیل 
و کشورهای مسلمان نیست، بلکه گامی ژئوپلتیکی 
است در راستای بازترسیم نقشه نفوذ قدرت‌ها در 

آسیای مرکزی.
نتیجه این روند، در بطن خود، بخشی از رقابت 
بزرگ تر میان ایالات متحده، روسیه و چین را بازتاب 
‌می‌دهد. رقابتی که اکنون از مرزهای خاورمیانه فراتر 
رفته و به قلب آسیای مرکزی رسیده و در حال 
تبدیل شدن به صحنه‌ای است که در آن همکاری، 
رقابت و مهار به‌ طور هم زمان در حال تعریف مجدد 

خواهد بود.

صلح در خاورمیانه برقرار شده است دست‌کم 
در آن خاورمیانه‌ای که در ذهن دونالد ترامپ وجود 
دارد. فایننشال تایمز می‌نویسد؛ برای نخستین بار در 
سه‌هزار سال گذشته، به‌زعم او، همه‌چیز در منطقه 
خوب پیش می‌رود. در دنیای ترامپ، »هیچ چیز 
شکننده‌ای« در آتش‌بس غزه وجود ندارد و همه 
می‌خواهند سوار قطار صلح شوند، چون »اتفاقات 
شگفت‌انگیزی« در حال وقوع است. اسرائیل و 
عربستان سعودی به‌زودی دوست خواهند شد 
و ایران تسلیم شده است. رئیس‌جمهور آمریکا 
همچون یک مربی خودیاری، در تلاش است تا با 
تکرار جملات تأکیدی، خاورمیانه‌ای متفاوت را »به 
واقعیت تبدیل کند«. اما واقعیت روی زمین چندان 
آرام و شاد نیست. تنش‌ها رو به افزایش‌اند و جنگی 
کنترل‌شده و مداوم در جریان است که تقریباً هر 
روز با حملات اسرائیل همراه است و ده‌ها نفر در غزه 
و لبنان کشته می‌شوند. این درگیری‌ها به‌ندرت به 
تیتر رسانه‌های بین‌المللی تبدیل می‌شود، اما از زمان 
آتش‌بس لبنان در یک سال گذشته، اسرائیل بیش 
از ۵۰۰ بار به جنوب لبنان و دره بقاع حمله کرده و 
بیش از ۳۰۰ نفر را کشته است افرادی که اسرائیل 
ادعا می‌کند از اعضای حزب‌الله بوده‌اند. سازمان ملل 
تأیید کرده که دست‌کم ۱۰۳ نفر از کشته‌شدگان 

غیرنظامی بوده‌اند. بیش از ۸۰ هزار لبنانی هنوز 
به خانه‌های خود در جنوب بازنگشته‌اند، در حالی 
که حدود ۳۰ هزار ساکن شمال اسرائیل همچنان 
آواره‌اند. حزب‌الله تنها یک حمله علیه اسرائیل از 
زمان آتش‌بس تأیید کرده اما از خلع ساح خود 
امتناع ورزیده است و اسرائیل آن را متهم می‌کند 

که در حال بازسازی توان نظامی‌اش است.
دولت لبنان در مسیر برخورد با واشنگتن که 
خواستار خلع سلاح اجباری حزب‌الله و آغاز مذاکره 
با اسرائیل است ‌یا خود حزب‌الله قرار گرفته که ایده 
هرگونه مذاکره را رد کرده و تهدید به جنگ داخلی 
کرده است اگر مجبور شود سلاح‌هایش را تحویل 
دهد. نخست‌وزیر اسرائیل، بنیامین نتانیاهو، تهدید 
به اقدام نظامی گسترده‌تر علیه لبنان کرده است. در 
میان صدای بی‌وقفه پهپادهای اسرائیلی که بر فراز 
بیروت پرواز می‌کنند، گفت‌وگوی رایج در شهر دیگر 
درباره »آیا« نیست، بلکه درباره »چه زمانی« و »در 

چه ابعادی« چنین عملیاتی رخ خواهد داد.
اسرائیل در غزه نیز همان الگوی جنگِ مداوم 
را دنبال می‌کند. از زمان آتش‌بس ۱۰ اکتبر که 
عملًا ترامپ آن را بر نتانیاهو تحمیل کرد، دست‌کم 
۲۳۶ فلسطینی در حملات اسرائیل کشته شده‌اند. 
البته، این وضع بهتر از جنگ تمام‌عیار است، و 

آزادی گروگان‌های اسرائیلی پس از دو سال اسارت 
جای خوشحالی دارد. فلسطینیان آواره توانسته‌اند 
به خانه‌های خود در غزه بازگردند ‌هرچند بیشتر 
آن‌ها تلی از ویرانه‌اند ‌و بخشی از کمک‌ها نیز در 
حال ورود است. اما بازسازی، چه رسد به صلح، هنوز 
بسیار دور است؛ و نیروی حافظ صلحی که ترامپ 
به‌عنوان بخشی از »طرح ۲۰ ماده‌ای خود برای غزه« 
اعلام کرده بود، هنوز پروژه‌ای مبهم و نامشخص 
است. بیشتر کشورهایی که ترامپ گفت در آن 
مشارکت خواهند کرد ‌از جمله قطر و پاکستان 
‌هنوز تعهدی نداده‌اند؛ تنها اندونزی اعلام مشارکت 
کرده است. نقطه اشتعال بعدی ممکن است عراق 
باشد. وزیر دفاع، پیت هگسِث، به بغداد هشدار داده 
که باید شبه‌نظامیان شیعه را مهار کند، در حالی 
که گزارش‌هایی از تقویت این گروه‌ها توسط ایران 
منتشر شده است. تنها نقطه روشنِ صحنه فعلی 
شاید سفر ولیعهد سعودی، محمد بن سلمان، به 
واشنگتن در ۱۸ نوامبر باشد ‌نخستین سفر او از سال 
۲۰۱۸ تاکنون. مدت کوتاهی پس از آن تاریخ، قتل 
روزنامه‌نگار سعودی جمال خاشقجی، محمد بن 
سلمان را برای چند سال به چهره‌ای منفور تبدیل 

کرد.
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گروه ویژه اقدام مالی از افت ۱۰ درصدی تولید ناخالص داخلی کشورهای لیست خاکستری خبر داد
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